

发现长岛

长岛休闲旅游和生态渔业特别报道①

开篇语

在一个静谧的海岛过世外桃源般的日子,这是很多人梦寐以求的。在这里可以观海听潮凭海而钓,品诱人美食赏醉人美景。今夏,长岛客流迎来井喷之势,休闲旅游、生态渔业成为长岛亮眼的待客资本,游客纷至沓来让中国北方生态旅游度假岛的成色愈来愈足。

近日,本报记者深入山东省唯一的海岛县,实地探访长岛休闲旅游、生态渔业方面的成就,今起将陆续推出《发现长岛》系列报道,敬请关注。



创纪录! 单日进岛客突破3万人次

蓬长航线8月迎罕见客流高峰,进出长岛人数、车辆数均创历史新高

本报记者 张琪

长岛作为省内唯一的海岛县,素有“海上仙山”之称。夏日的温度催热了海岛的旅游热度。记者从长岛方面获悉,眼下正是长岛县的旅游旺季,高峰时一天能涌入客流3万余人次,近日,本报记者走进长岛,感受了海岛旅游的热度。

8月份长岛 单日进客创纪录

进入长岛,蓬莱是必经之地。

在蓬莱港客运站,车辆、游客让这里成了最为繁忙之地。记者登上蓬莱至长岛的客滚船,满船的游客早已翘首期盼等待客船开航。船舱里,不同的口音显示着游客的来源地。来自浙江台州的一众游客兴奋地告诉记者,他们是第一次到长岛来,正打算来一次深度游。客运站提供的船期显示,蓬莱发往长岛的客滚船几乎每半个小时就要发出,而且几乎船船爆满。

来自港航部门提供的信息显示:8月8日-9日,蓬莱-长岛航线迎来罕见的客流高峰,进岛及出岛人数、车辆数均创历史新高。8日进岛旅客达到30963人次,车辆1660辆;9日出岛旅客达到31615人次,车辆1753辆,进出岛旅客均首次突破3万人次。据悉,今年暑期运输自6月份开始至8月9日的数据显示,蓬长航线共发送车辆9.73万辆,旅客144.94万人,分别比去年同期增长18.37%和110.6%。

长岛县旅游局给出的信息显示,2014年8月,长岛一天的进岛游客量达到过28173人次,今年8月进岛游客突破3万人次,创下单日进岛游客新纪录。



长岛一处景区内游人如织。 本报记者 张琪 摄

7成游客由渔家乐接待

每年夏天,都会掀起一股海岛旅游热潮,这么多的游客进岛,他们吃住都在哪里?传统意义上的旅游都住进了商务酒店,而到长岛则有另一番景象。

长岛县旅游局局长宋祖德介绍了令人吃惊的一个现象。他说:“进岛游客70%住进了渔家乐,渔家乐在海岛夏季旅游中起到了主力军的作用,其余30%的游客则住进了岛上的宾馆。”

宋祖德介绍,长岛渔家乐品牌得到了游客的认可,全岛渔家乐有近900户,能提供床位2.3万个,游客进岛以后可以吃渔家饭住渔家房,全面深入地体验渔家风情。

确如宋祖德所说,记者在南长山岛发现,岛上的渔家乐已经发展成为产业,三五步即有一家,而且深入大街小巷。南长山镇黑石嘴村的冬梅渔家乐已经经营13年

了,是长岛县最早开展的一批渔家乐。老板董梅说:“每年的7-8月游客人数最多,旅游高峰期内,我们一天能接待40-50人,起价是200元/人(含三餐)。经营了这么多年,收入每年都会往上涨一点。”

宋祖德介绍,2013年省市县三级下拨款项,对全岛的600多家渔家乐进行了升级改造,打造出了不同风格的渔家乐,让游客有了不同体验。

长岛揽客有道道

海报挂高铁站台。此外,还有针对性地将宣传主阵地倾向了北京、天津、河南、河北等十大客源地。如此,长岛游客井喷也就不足为奇了。

单日进客数以万计,对相对封闭的海岛是一个极大的考验,吃、住、行等都是大问题。不过,令人担忧的问题今年没出现,县旅游局工作人员介绍,县里在陆地交通上作了大文章,南北长山

大桥的开通,让游客流动了起来。另外,今年新增了豪华客船,所以在今年的旅游旺季里没有出现游客滞留的情况。

如何保证进岛旅游的质量不下降,长岛县也在下功夫。去年旅游行业管理委员会成立了,由公安、工商、交通等多部门联合组成了旅游综合执法办公室,对违规揽客等行为进行了整治,保证了良好旅游秩序的形成。

资料链接

长岛——海上仙山

长岛是山东省唯一的海岛县,由32个岛屿组成,岛陆面积56平方公里,海域面积8700平方公里,海岸线146公里,有居民岛10个,辖10处乡镇(街道、开发管理处)40个行政村,4.3万人口。

长岛区位优势独特,地处胶辽半岛之间,黄渤海交汇处,南北纵列于渤海海峡,占其总长度三分之二,南距蓬莱7公里,北距旅顺42公里,是渤海咽喉、京津门户、海防要塞。

长岛生态环境优良,自然风光秀美,奇礁异石林立,天景气象奇幻,气候舒适宜人,年平均气温11.9℃,夏季平均气温24℃,森林覆盖率60%,空气质量和近海水水质均为国家一类标准,素有“海上仙山”之称,是国家级风景名胜、森林公园和中国十大最美海岛。

长岛生物资源丰富,盛产贝藻鱼类海珍品217种,是中国鲍鱼之乡、扇贝之乡、海带之乡;年途经候鸟320多种,120多万只,栖息海豹近400只,是国家级自然保护区和省级海豹自然保护区。

游长岛,哪些景点必看

九丈崖国家地质公园

九丈崖国家地质公园位于长岛县北长山岛,是长山列岛国家地质公园的典型代表。九丈崖是在一亿多年前的燕山构造运动和喜马拉雅造山运动时,从海底抬升的沉积岩经过岁月的积累而形成的,其崖体绵延400余米,崖壁高近百米,

主要由坚硬的石英岩构成,中间夹杂着板岩和页岩,经过千万年的海浪侵蚀、冲刷,不断崩塌、后退,形成“海蚀崖”。景区主要景观有:九丈崖、鸥翅湾、九叠石、石老人、龙舌礁、军舰礁、滴水观音、珍珠隧道,毛主席像章纪念馆。

月牙湾国家地质公园

月牙湾国家地质公园位于长岛县北长山岛,因形如一弯新月而得名,是一处水质优良的天然海水浴场。其海滩是全国罕见的砾石滩,绵延1000米,滩上球石质地坚硬,光洁圆润,花纹图案精美,是中国四大名砾石之一,具有极高的观赏价值。

景区主要景观:海豹苑、海上乐园。

林海国家森林公园

林海国家森林公园位于长岛城区最南端,是整个县城最清新、最幽静、最神秘的地方。林海因广袤无垠的大海和茂密的森林而得名,景区内空气清新,负氧离子含量高,有“天然氧吧”之称。景区内的黄渤海交汇线被称为世界地质奇观,它

是由黄渤两海自然动力相互撞击,自然交汇而形成的奇观,其形状会受海洋动力、风向影响发生变化,经常会形成阴阳八卦的“S”形状。站在此处,既可“一脚踏两海,两耳听双涛”,又能“朝看黄海日出,暮观渤海日落”。

景区主要景观:黄渤海交汇线、拂云亭、鸳鸯石、369海天梯。